



# 保护动物,没有休止符

本报评论员 陈莉

团团浓雾中,一只猫头鹰被树枝卡住了翅膀。过路村民发现后马上报警,民警很快赶到现场将它救下并送到了白洋淀湿地生态野生动物保护志愿者手中。

这几天,这只被称为“笨笨”的猫头鹰正在志愿者的精心照顾下恢复身体,等待重新回归自然。(据12月21日《沧州晚报》4版)

“笨笨”是幸运的,在寒冷的夜晚遇到了一群爱鸟、护鸟的人。他们爱心接力,挽救了“笨笨”的生命,令它终有一天能回归大自然的怀抱。

## (一)

爱心救助,为受伤野生动物撑起一把伞。

像“笨笨”一样被热心人救助的小动物不在少数。近年来,随着我国不断加大野生动物

的保护力度,保护动物的理念渐入人心,村民、民警、志愿者、专家……他们救助受伤、受困小动物的事迹时常见诸报端。

去年4月2日,任丘市出岸镇袁果庄村村民在坑塘里发现一只扑棱着翅膀飞不起来的苍鹭。村民将它抱回家,并辗转找到当地野生动物保护志愿者。这只中毒的苍鹭得到及时救治。

去年11月9日,一只翅膀上缠着网线的夜鹭被狗追得左躲右闪。沧州市杜林一位村民救下了它。沧州师范学院教授孟德荣将它接到了沧州野生动物保护中心救治。

今年5月23日,沧州市区出现一只国家二级保护动物——猕猴。市民拨打报警电话,巡警“连哄带骗”捉住了它,将它送往动物园,由专业人员照顾。

像“笨笨”一样的小动物得

以重回自然,少不了众人的爱心,更少不了专家和志愿者的努力。志愿者们常年行走在田间地头,拆鸟网,救伤鸟,风雨无阻。他们一心奉献,不求回报,始终怀着一份保护野生动物的“执念”,从不退缩。

## (二)

爱护动物,人人有责。

大自然是人类赖以生存的家。野生动物是大自然不可或缺的组成部分。保护野生动物,就是保护人类自己。

今年突如其来的疫情,让我们再次审视人类和野生动物的关系。2月24日,十三届全国人大常委会第十六次会议表决通过了关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民生命健康安全的决定。

近期,因贩卖野生动物获刑

的案例,给那些不法分子敲响了警钟。身体力行地保护环境、保护动物,是我们每个人的责任与义务。

## (三)

“没有买卖,就没有杀害”。

作为普通市民,我们也许不能像专家那样,专注于动物保护事业。对于我们每一个人来说,至少能够做到不捕杀野生动物,对非法捕猎、买卖、食用野生动物的行为主动劝阻或及时向有关部门举报。

就像一则公益广告说的那样,“没有买卖,就没有杀害”。拒绝购买野生动物制品,不要为了自己的口腹之欲使野生动物遭受灭顶之灾。

如果我们每个人都能身体力行地保护野生动物,野生动物就会与我们在同一片蓝天下和谐共处。



## 街谈巷议

### “两头婚”充满不确定性

然玉

近年来,在江浙一带悄然兴起一种新的婚姻形式——“两头婚”。小夫妻成家后依旧与原生家庭保持一定“黏性”,夫妻双方一起住在男方家或女方家。他们一般会生育两个小孩,第一个孩子随父姓,第二个孩子随母姓。在“两头婚”家庭里,没有外公外婆的概念,小孩对爸爸妈妈的父母都叫爷爷奶奶。

江浙地区较为富裕,不少家庭只有一个独生女。既“舍不得女儿”又“养得起孙辈”,女性一方的原生家庭,在婚恋市场中变

得很“刚”。在充分博弈之后,“两头婚”就成为必然。

在这个过程中,年轻人让渡部分“自主决策权”,换取生活的舒适便利;长辈们宁愿多花点钱,多出些力,体验儿女在侧、儿孙满堂的“天伦之乐”。

很难说,这是一件好事或坏事。毕竟,“两头婚”作为新事物,其长远的影响还未得到充分体现。但唯一确信的是,人们享受了“两头婚”的创新红利,就必然要承受由此所衍生的不确定性。之于此,该有心理预期才是。

## 画中话

### 年轻人最终选择了相亲



最近,“985相亲局”的话题在网上走红。大家没想到,名校毕业生居然会为恋爱发愁。现代的年轻人普遍追求个性、追求自由,他们为什么最终还是走上了相亲这条老路呢?

“当你年轻的时候,你相信自己会认识很多人,但后来你会发现,能交流的人

其实很少,何况你又不保证和他们好好相处。”电影《爱在日落黄昏时》里的一句话,道明了一切。

据民政部的统计数据:2018年中国单身成年人口高达2.4亿,其中有7700万人独居。据估计,到2021年,第二个数字将上升到9200万。据《中国青年报》

## 回音壁

### 占用消防通道“大脸盆”扣上

如果长期违规占用消防通道,你的爱车可能会收到脸盆大的“电子告知单”。近日,湖南长沙在全国范围内首次启用“电子告知单”。“电子告知单”有脸盆大小,内部真空吸盘吸力达300千克以上,该设备可牢固地吸附在违停车辆驾驶位的车门上。据《新快报》

回音:还敢占用消防通道吗?

### 猪场“丢”了一头猪 找到后主人气笑了

近日,贵州一家猪场的一头猪找不到了,猪场主人以为猪被偷了。找了半天,主人看到这头猪竟然躺在主人的床上,盖着被子睡大觉。猪场主人驱赶它,它还赖在床上不愿意走。据《四川日报》

回音:“二师兄”太会享受了!

### 其他地方“洒水作业”怎么办?

观察者

近日,西安市民反映,气温降到零度以下,洒水车仍在作业,此举导致路面结冰,多人摔倒。

2017年,西安发生38车相撞事故,也是洒水使路面结冰所致。

不得不说,洒水致路面结冰

不是西安一地的“专利”,这样的新闻几乎每年都会出现。可问题是,每年都会报道这样的事件,但每年都会换个地方继续发生这样的事件。这一次,西安多个部门回复说,看到洒水车在低温情况下洒水时,市民可以打电话举报反映,但其他地方呢?

## 留言板

### 冰面正在裂开,轻生女子被快速拉上岸

#### 【事件】

12月20日下午2点,一女子站在市人民公园湖中央的冰面上欲轻生。3名巡警腰间拴着绳子,慢慢靠近女子。女子不听劝说,3名民警抓住机会冲上前去,将女子快速拉上岸。(12月22日《沧州晚报》)

#### 【留言板】

@喵喵喵:事情发生时是下午2点,市人民公园有很多游人,他们完整地看到了整个救援过程。不得不说,生命宝贵,不管什么原因,轻率地结束自己生命的行为太过冲动!

@王静秋:拿生命当儿戏吗?

@好名字:我当时就在现场,看完之后只想说,民警真心不容易!

@隼永:爱惜身体,善待生

@巧夺天工:民警身后也有家庭,有爱他的父母、妻子、儿女。他们是父母的儿子、妻子的丈夫、孩子的父亲。为救轻生的女子,将民警的生命置于险境,于心何忍?

### 一头铐自己 一头铐对方

近日,江苏兴化民警接到报警称,当地某小区有人跳楼。民警赶到事发现场,一女子悬挂在三楼窗户,随时都有可能坠落。民警冲上去,一把抓住跳楼女子的手,顺势拿出手铐,把自己的手和该女子的手紧紧铐在一起。女子被救下来了,民警的手腕被勒出了深深的血痕。据《扬子晚报》

回音:无论多么生气,都不该拿生命开玩笑!